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Niederschrift 
 
über die 14. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Oldersbek am  
14. Dezember 2021 im Feuerwehrgerätehaus/Dorfgemeinschaftshaus in Oldersbek. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 23:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Joachim Müller 
2. Gemeindevertreter Christian Basler 
3. Gemeindevertreter Udo Deertz 
4. Gemeindevertreter Nico Jacobsen 
5. Gemeindevertreterin Nicole Knudsen 
6. Gemeindevertreter Claus Kruse 
7. Gemeindevertreter Sönke Matzen 
8. Gemeindevertreter Michael Wolf 
 

Entschuldigt: 
9. Gemeindevertreterin Dörte Meyer 
 
 
Außerdem anwesend: 
Jann Brodersen, Amt Nordsee-Treene, Protokollführer 
Frank Matthiesen, Ingenieurbüro Ivers 
sowie 7 Zuhörer gemäß Anwesenheitsliste 
 
 
 

 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der Be-

schlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungs-

punkte 
3. Satzungsbeschluss über den Bebauungsplan Nr. 6 für das Gebiet östlich der Straße 

Eiland, südlich der Straße Grünthal und nördlich der Husumer Straße 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 13. 

Sitzung am 28.07.2021 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Bericht des Bürgermeisters 
7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2020 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und die Verwendung 

des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
11. Beratung und Beschlussfassung über eine neue Straßenreinigungssatzung 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Dansk Skoleforening for Sydsles-

vig e. V. auf Zuschuss für die Nachmittagsbetreuung der dänischen Schulen 
13. Information über den Sachstand Abwasser / Gespräch mit dem WV Treene 
14. Grundstücksangelegenheiten 
15. Personalangelegenheiten 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 

der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Müller eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Oldersbek. 
Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Oldersbek ist beschlussfähig. 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 

 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
a) Dringlichkeitsanträge 

 

Liegen nicht vor. 
 

b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tages-
ordnungspunkte 
 

TOP 14 und 15 werden einstimmig für nicht öffentlich erklärt. 
 

 
3. Satzungsbeschluss über den B-Plan Nr. 6 der Gemeinde Oldersbek für das Ge-

biet östlich der Straße Eiland, südlich der Straße Grünthal und nördlich der 
Husumer Straße 
 

Bürgermeister Müller übergibt nach einer kurzen Einleitung das Wort an Herrn Matthiesen. 
Herr Matthiesen erläutert noch einmal den Sachstand des Verfahrens. Fragen werden sofort 
beantwortet. 
 
I. Sachverhalt 
Der Entwurf des B-Planes Nr. 6 hatte nach dem Entwurfs- und Auslegungsbeschluss vom 
15.04.2021 in der Zeit vom 3.5.bis 4.6.21 öffentlich ausgelegen. Der Entwurf der Abwägungs-
tabelle liegt der Sitzungsunterlage bei. 
Nach dieser Auslegung wurde der Planentwurf geändert und hat erneut in der Zeit vom 16.11. 
bis 30.11.21 öffentlich ausgelegen. Der Abwägungsvorschlag zu den eingegangenen Stellung-
nahmen ist den Gemeindevertretern zugegangen. 
 
II. Empfehlung / Beschlussfassung 
1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs des Bebauungsplanes Nr. 6 abgege-
benen Stellungnahmen der Öffentlichkeit und der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 
Belange hat die Gemeindevertretung geprüft und wie in den, der Sitzungsvorlage als Anlage 
beigefügten, Abwägungsvorschlägen beschlossen. 
Das Ingenieurbüro Ivers wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme abgegeben ha-
ben von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen.  
2. Aufgrund des § 10 des Baugesetzbuches sowie nach § 84 der Landesbauordnung be-
schließt die Gemeindevertretung den Bebauungsplan Nr. 6 für das Gebiet östlich der Straße 
Eiland, südlich der Straße Grünthal und nördlich der Husumer Straße, bestehend aus der 
Planzeichnung (Teil A) und dem Text (Teil B), als Satzung. 
3. Die Begründung wird gebilligt. 
4. Der Beschluss des B-Planes durch die Gemeindevertretung ist nach § 10 BauGB ortsüblich 
bekanntzumachen. In der Bekanntmachung ist anzugeben, wo der Plan mit Begründung und 
zusammenfassender Erklärung während der Sprechstunden eingesehen und über den Inhalt 
Auskunft verlangt werden kann. Zusätzlich ist in der Bekanntmachung anzugeben, dass der 
rechtskräftige Bebauungsplan und die zusammenfassende Erklärung ins Internet unter der 
Adresse www.amt-nordsee-treene.de eingestellt ist und über den Digitalen Atlas Nord des 
Landes Schleswig-Holstein zugänglich ist. 
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5. Der Bürgermeister wird beauftragt, den F-Plan zu berichtigen. 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO war kein Gemeindevertreter von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

          Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitglie-
derzahl 

davon anwe-
send 

dafür dagegen Stimmenthaltung 

--9 --8 --8 --0 --0 

 
 
Bürgermeister Müller bedankt sich bei Herrn Matthiesen für seine Ausführungen und wünscht 
ihm einen guten Heimweg. 

 
 

4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift 
über die 13. Sitzung am 28.07.2021 

 
Die Niederschrift wird bei einer Enthaltung einstimmig genehmigt. 

 
 

5. Einwohnerfragestunde 
 

• Parkverbot auf einer Teilfläche des Platzes vor dem DGH/FWGH für die Feuerwehraus-
fahrt muss kenntlich gemacht werden. OT mit Feuerwehr und Bürgermeister. 

• Wie wird die Vergabe der Bauplätze im neuen Baugebiet stattfinden. Aus Sicht eines 
Einwohners muss dies in der öffentlichen Sitzung diskutiert werden. 

• Die Verbreiterung des Bullweges mit Rasengittersteinen muss saniert werden. Die Lö-
cher werden zeitnah verfüllt und im nächsten Jahr wird über eine Sanierung entschie-
den. 

• Bei der nächsten Verkehrsschau mit dem Kreis NF soll nochmals über die Anbringung 
eines Verkehrsspiegels im Eiland nachgedacht werden. 
 

6. Bericht des Bürgermeisters 
 

• Die Baumaßnahme in der Dorfstraße wurde Ende August fertiggestellt. 

• Der Endausbau „Am Redder / Ostergaard“ ist abgeschlossen. 

• Der Wanderweg am Schiddelgang wurde fertiggestellt. Dieser dient dem WBV auch als 
Zufahrt zur Beek. 

• Eine weitere Zufahrt für den WBV zur Beek wurde bei der Dorfstraße 14 geschaffen. 

• Der Steinbergweg und der Weg Am Osterberg wurden komplett mit saniert. 

• Weihnachtssterne wurden im Ort montiert. 

• In der Schulstraße wurde die Trinkwasserleitung erneuert. 

• Der Bürgermeister bedankt sich bei allen Anliegern, die die ganzen Baumaßnahmen er-
tragen mussten. Die Zusammenarbeit zwischen den Baufirmen, dem WBV, den Planern 
und der Gemeinde hat sehr gut geklappt. 

• Ein Dank geht auch an den Vorsitzenden des Bauausschusses, der den Bürgermeister 
bei den Baumaßnahmen und den Baubesprechungen sehr gut unterstützt hat. 

• Die Büsche an Straßen und Wege wurden geschnitten. 

• Die Grandwege wurden für 3.000,- € gehobelt und die Asphaltwege für ca. 24.000,- € 
gesplittet. Für die Grandwege wurde ein Wegehobel angeschafft. 

• Teilnahme an einer Sitzung beim Kreis NF bezüglich der Entwässerungsproblematik 

• Das Kinderfest wurde wieder durchgeführt und der Bürgermeister bedankt sich bei den 
Ausrichtern und Helfern. 
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• Die Legionellenüberprüfung im Kindergarten und im DGH ergab keine Beanstandung. 

• Eine Geschwindigkeitsüberprüfung in der Dorfstraße wurde durchgeführt 

• Die Lieferverträge für Strom und Erdgas wurden bis Ende 2024 abgeschlossen, 2022 
muss mit erheblichen Mehrkosten gerechnet werden, für 2023 und 2024 wird es dann 
wieder günstiger. 

• Bei einer Spendenaktion für die Flutopfer im Ahrtal kamen 705,- € zusammen und 
wurden an die Gemeinde Schuld überwiesen. Ein Dankeschön an die fleißigen Spender. 

 
7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
 

• Der Vorsitzende vom Kindergartenausschuss informiert über die letzte Sitzung und er-
läutert noch einmal die Kindergartenbeiträge. Der Kindergarten wird zur Zeit von 35 
Kindern besucht. 

• Weitere Ausschüsse haben nicht getagt. 
 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 

• Es wurden 2 Drohnen vom Verein „Wildtierrettung“ nach einem Spendenaufruf ange-
schafft, um z.B. Kitze vor dem Mähtod zu retten. 

• Der neue Eigentümer von Eiland 24 fragt an, ob ein Baum gefällt werden kann. Der Bür-
germeister wird sich mit dem Eigentümer in Verbindung setzen. 

 
 
9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-

lungen 2020 
 

• Die über- und außerplanmäßigen Ausgaben liegen allen vor und werden bei 2 Enthal-
tungen einstimmig genehmigt. 

 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und die Ver-

wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 

• Der Jahresabschluss liegt allen vor und wird vom Vorsitzenden nochmals vorgestellt. 
Fragen werden direkt beantwortet und der Jahresabschluss 2020 bei 2 Enthaltungen 
einstimmig genehmigt. 

 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über eine neue Straßenreinigungssatzung 
 

• Der Satzungsentwurf liegt allen vor. Unter der Bekanntmachung in § 10 muss Gemeinde 
Olderup durch Gemeinde Oldersbek ersetzt werden. Mit dieser Änderung wird die Stra-
ßenreinigungssatzung einstimmig genehmigt. 

 
 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Dansk Skoleforening for 

Sydslesvig e. V. auf Zuschuss für die Nachmittagsbetreuung der dänischen 
Schulen 

 

• Der Antrag liegt allen vor und wird nach kurzer Diskussion wie folgt abgestimmt. 
a)  Ablehnung: 7 Ja und 1 Nein                b)  Gewährung: 1 Ja und 7 Nein 
Somit ist der Antrag auf Zuschuss abgelehnt. 
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13. Information über den Sachstand Abwasser / Gespräch mit dem WV Treene 
 

• Es wird kurz über die Jahreshauptversammlung berichtet und das Preisblatt in Auszügen 
vorgestellt. Die Preise bleiben für 2022 stabil und werden nicht erhöht. 

 
 
 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nächsten Punkte ausgeschlos-
sen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
 
 
 
Nicht öffentlich: … 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
 

• Entfällt, da keine Besucher mehr anwesend sind. 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Müller 
für die rege Mitarbeit, wünscht allen Anwesenden einen guten Heimweg und schließt um 23:00 
Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
____________________                                                     ______________________ 
Bürgermeister       Protokollführer 


